
Nombre total de
réponses à au moins

une question du
sondage : 3 059

Nombre total de
commentaires 
sur le bien-être
analysés : 8 335

En bref : Résultats du sondage 
sur les priorités relatives aux
bovins de boucherie

Quelques constats 
du sondage mené

entre 
le 11 avril  et 3 mai

2024

Quelques constats 
du sondage mené

entre 
le 11 avril  et 3 mai

2024

Les provinces où la
réponse a été la plus

forte : 
Colombie-Britannique :  

62 %
Ontario : 15 %
Alberta : 7 %

Les trois principales
catégories de répondants :

Citoyens engagés :  78 %
Consommateurs : 35 %

Éleveurs de bovins :  20 %

Les grands thèmes mentionnés en
matière de bien-être : 
Le bien-être en général

Les pratiques douloureuses
Le logement 

La manipulation
Le transport et l’abattage
Les mauvais traitements

En bref :  Résultats du sondage sur  les pr ior i tés re lat ives aux bovins de boucher ie
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D’où viennent les répondants du sondage?D’où viennent les répondants du sondage?

Entre le 11 avril et le 3 mai 2024, l’industrie, le grand public et les autres intéressés ont été
invités à participer à un sondage lié au code pour les bovins de boucherie en communiquant
leurs priorités personnelles au sujet du bien-être de ces animaux. Les commentaires recueillis
grâce à ce dialogue initial aideront le comité du code à déterminer les questions que les gens
souhaitent voir aborder au cours de la révision. 

SondageSondage

ContexteContexte
L’Association canadienne des bovins (ACB) a amorcé la révision du code de pratiques pour les
bovins de boucherie de 2013 à l’aide du processus coordonné par le Conseil national pour les
soins aux animaux d’élevage (CNSAE). Une fois terminé, le code présentera des exigences et
des pratiques recommandées actualisées pour le soin des bovins de boucherie à la ferme. 

Al
b.

C.-
B.

Man
.

N.
-B
.

T.-
N.
-L
.

T.N
.-O
.

N.
-É
.

Nt On
t.

Î.-
P.-
É. Qc

Sa
sk
.

Yn

Ét
ats
-U
nis

Au
tre
*

0

10

20

30

40

50

60

70
Lieu de résidence et pourcentage des réponsesLieu de résidence et pourcentage des réponses

*Australie, Bulgarie, Canada (province non indiquée), France, Allemagne, pays étranger (non
spécifié), Grèce, Hongrie, Italie, Singapour, Suède et Royaume-Uni. 

7%

62%

6% 0.5% 0.1% 0% 1% 0%

15%

0.4% 3% 3% 0.1% 2% 1%

En bref :  Résultats du sondage sur  les pr ior i tés re lat ives aux bovins de boucher ie

https://www.cattle.ca/fr
https://www.nfacc.ca/codes-de-pratiques/bovins-de-boucherie
https://www.nfacc.ca/codes-de-pratiques/bovins-de-boucherie
https://www.nfacc.ca/francais
https://www.nfacc.ca/francais


03

Qui sont ces répondants?Qui sont ces répondants?
Notons que les répondants pouvaient choisir plus d’une catégorie de parties
prenantes.

Point de vue
Nb de
résponses  Pourcentage

53 2 %

263 9 %

14 0 %

2 384 78 %

1 062 35 %

31 1 %

51 2 %

16 1 %

39 1 %

33 1 %

601 20 %

35 1 %

104 3 %

41 1 %

39 1 %

98 3 %

11 0 %

Groupe allié à l’industrie (p. ex. vulgarisation, 

conseils techniques ou autres, association de 

producteurs)           

Application des lois sur le bien-être animal            

Audits

Engagement citoyen

Consommation

Nutrition/aliments pour animaux

Gouvernement

Parage d’onglons

Parc de rassemblement/marché aux enchères de bétail

Transformation de la viande

Production de bœuf (élevage de bovins de boucherie,

élevage vache-veau, parc d’engraissement (finition),

élevage souche, élevage de bovins de long

engraissement/semi-finis)

Autre production (légumes, porcs, bovins laitiers,

moutons, équidés, races croisées de bovins laitiers et de

boucherie, poulets, chèvres, alpagas, veaux lourds,

pacage, agriculture en général)

Recherche et enseignement supérieur

Vente au détail ou services alimentaires

Transport

Médecine vétérinaire/techniques vétérinaires

Autre

En bref :  Résultats du sondage sur  les pr ior i tés re lat ives aux bovins de boucher ie
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Les répondants ont fréquemment insisté sur le droit des bovins aux aspects usuels du bien-être :
des aliments et de l’eau en quantité suffisante, un abri adéquat, de bons soins et une
manipulation en douceur à tous les maillons de la chaîne d’approvisionnement. Dans l’ensemble,
leurs commentaires ont reflété le souhait que les bovins vivent une « bonne » vie et qu’ils aient
une « bonne qualité de vie ». 

  Le bien-être en généralLe bien-être en général11..

Qu’est-ce qui venait en têteQu’est-ce qui venait en tête
des préoccupations?des préoccupations?

Des 3 059 réponses reçues au
sondage, nous avons extrait 8 335
commentaires portant sur le
bien-être; six grands motifs de
préoccupation liés au bien-être
en sont ressortis.

Citations :

« Une bonne vie pour les vaches (à l’extérieur, avec de l’espace pour bouger, etc.) »

« Des pratiques les moins cruelles possibles de la naissance à l’abattage »

« Un traitement éthique (p. ex. espace suffisant, transport peu stressant) »

« Être épargnés de la peur, de l’anxiété et de la douleur pendant la manipulation et le transport »

« Respecter les “5 libertés” du bien-être animal »

En bref :  Résultats du sondage sur  les pr ior i tés re lat ives aux bovins de boucher ie



05

L’un des thèmes qui est le plus fréquemment ressorti du sondage était celui des pratiques
douloureuses comme l’ébourgeonnage, l’écornage, la castration et le marquage. Les
répondants ont souvent indiqué que la pratique de ces interventions sans méthode de contrôle
de la douleur les préoccupait beaucoup. 

2. Les pratiques douloureuses2. Les pratiques douloureuses

Citations :
« Je m’inquiète des interventions douloureuses comme la castration, l’ébourgeonnage et le
marquage »

« Mettons fin aux interventions douloureuses inutiles, et pour toutes les autres, exigeons un
contrôle de la douleur. »

« La boiterie et les interventions douloureuses comme la castration. »

« Il faudrait toujours utiliser des médicaments pour les interventions douloureuses »

Les répondants ont souvent cité divers aspects du logement des bovins comme étant
prioritaires pour eux. Les préoccupations liées au logement étaient les suivantes : la propreté
et l’hygiène; l’espace, la claustration et l’entassement des animaux; une litière propre et sèche
en quantité suffisante; et la ventilation. Un abri pour protéger les animaux des intempéries
était une autre grande préoccupation en matière de logement des bovins, ainsi que la
jouissance d’un pâturage et la liberté de mouvement.

3. Le logement3. Le logement

Citations :
« Disposer d’un logement propre à l’intérieur et à l’extérieur et d’une protection contre les
intempéries »

« La liberté de mouvement, l’exercice et la possibilité d’exprimer leurs comportements
naturels »

« Disposer d’un pâturage extérieur, de la lumière du jour et d’un espace pour brouter »

En bref :  Résultats du sondage sur  les pr ior i tés re lat ives aux bovins de boucher ie
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L’une des grandes préoccupations des répondants a eu trait à la manipulation des bovins à la
ferme, en transit et durant l’abattage. En plus d’une bonne manipulation des bovins, on a aussi
réclamé des structures et des équipements de manipulation convenables et accessibles. 

4. La manipulation4. La manipulation

Citations : 
« La manipulation sans cruauté : former les préposés aux techniques de manipulation en
douceur. »

« Réduire le stress autant que possible durant le traitement/la manipulation (y compris pour le
vêlage/pour aider les veaux à téter) »

« [Éviter] les manipulations trop rudes qui font peu de cas du bien-être physique et
psychologique. »

Le sondage demandait une rétroaction sur les questions de bien-être à la ferme, mais les
participants se sont prononcés sur divers sujets liés au transport et à l’abattage. Ces éléments
sont soulignés ici, mais veuillez noter que la portée du code de pratiques est limitée aux
questions à la ferme. Il aborde les préparatifs du transport qui ont lieu à la ferme, par exemple,
mais ne couvre pas le processus de transport, ni l’abattage. 

Le transport et l’abattage des animaux sont souvent mentionnés ensemble dans les réponses
sur les aspects préoccupants sur le plan du bien-être (la manipulation durant le transport et
l’abattage, de bons soins durant le transport et l’abattage, etc.). Les préoccupations liées au
transport ont porté sur le transport d’animaux blessés, la manipulation en transit et les soins
généraux donnés aux animaux transportés à l’abattoir. Les répondants s’inquiétaient des
pratiques de prise en charge des bovins en fin de vie, tant à la ferme qu’à l’abattoir. Ils ont
exprimé des préoccupations à l’égard des soins et de la manipulation des animaux et insisté
sur la nécessité de réduire la douleur et le stress à l’abattoir. 

5. Le transport et l’abattage5. Le transport et l’abattage

Citations :
« J’aimerais que les vaches soient traitées sans cruauté avant d’être abattues. »

« Le transport des bovins à l’abattoir sur de longues distances sans eau ni nourriture. »

« Le transport ne doit pas durer trop longtemps, ni avoir d’effets nuisibles »

En bref :  Résultats du sondage sur  les pr ior i tés re lat ives aux bovins de boucher ie
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En plus de préconiser l’amélioration du bien-être animal, les répondants ont souvent réclamé la
réduction des pratiques dangereuses pour les bovins. Le mot « maltraitance » a souvent figuré
dans les réponses, les participants disant souhaiter que les animaux ne soient pas maltraités
dans l’industrie du bœuf. 

6. Les mauvais traitements6. Les mauvais traitements

Citations : 
« La maltraitance des bovins : il n’y a pas de surveillance, car l’industrie est autoréglementée »

« La cruauté envers les animaux qui sévit dans cette industrie »

« Les traitements cruels de la naissance à la mort »

Plusieurs autres motifs de préoccupation pour le bien-être ont été mentionnés, mais moins
fréquemment que les principaux :

Les indicateurs axés sur les animaux
Le soin des veaux
Les catastrophes : incendies et sécurité-incendie, inondations
Le mélange de groupes différents 
Des préoccupations liées à d’autres secteurs (veaux, bovins laitiers, moutons)
Le processus décisionnel et la participation aux décisions
Les maladies
L’élimination des carcasses
Les bovins à terre
L’utilisation des médicaments
La sensibilisation
L’application des normes, des lois, des exigences du code
L’environnement
Aucune préoccupation (certains répondants ont dit n’avoir aucun motif de préoccupation)
La nutrition
La paperasserie
Les prédateurs/les animaux sauvages
Le soutien offert aux producteurs
L’étiquetage
Les soins vétérinaires
L’eau d’abreuvement

D’autres aspects ont-ils été mentionnés?D’autres aspects ont-ils été mentionnés?

En bref :  Résultats du sondage sur  les pr ior i tés re lat ives aux bovins de boucher ie
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Les réponses au sondage ont été clairement entendues; elles représentent une riche source
d’informations qui aidera le comité du code à réviser le code de pratiques actuel. Comme pour
toute révision d’un code de pratiques, il y aura des étapes à respecter, comme il est expliqué
dans le processus d’élaboration des codes. Ce processus prévoit une autre occasion pour le
public de se faire entendre : quand le comité aura achevé la version définitive du code, celle-
ci sera diffusée en ligne (sur le site du CNSAE) durant une période de commentaires publics de
60 jours. Nous vous invitons à vous joindre à nous à ce moment. Chaque commentaire reçu sera
examiné et considéré en vue d’améliorer et de parachever le code.

À quoi serviront les résultats du sondage?À quoi serviront les résultats du sondage?  

Le CNSAE et les personnes qui participeront à la révision du Code de pratiques pour le soin et
la manipulation des bovins de boucherie vous remercient d’avoir répondu au sondage et
communiqué vos priorités en ce qui concerne le bien-être des bovins élevés pour leur viande.
Vos commentaires tendent tous vers le même objectif : un code révisé qui reflétera des
pratiques actuelles et progressistes en matière de prise en charge et de bien-être des bovins
de boucherie.

Pour plus de détails au sujet du CNSAE et du processus d’élaboration des codes, visitez
www.nfacc.ca/francais.

Merci!Merci!

Agriculture et Agroalimentaire Canada a apporté son soutien financier par l’intermédiaire du Programme

Agri-assurance dans le cadre du Partenariat pour une agriculture durable au Canada. 
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